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Kantonale Kontrollprüfung 2020/2021 

6. Klasse Primarschule 

Mathematik 
 

 

 

 

- Arbeitsmaterial:  

Füller und gespitzter Bleistift, Radiergummi, Geodreieck oder Massstab, 

roter, blauer und grüner Farbstift. 

- Die Aufgaben können in beliebiger Reihenfolge gelöst werden. 

- Achte auf eine saubere Darstellung und schreibe deine Berechnungen in die 

karierten Felder. 

- Zeit: 90 Minuten. 

 
 
Maximale Punktzahl:  85                                 
 

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 Total 

Punkte 
                 

Visum 
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1.  Grössen umwandeln 6 Punkte 

 
Verwandle in die verlangten Masseinheiten. Schreibe wenn nötig mit Komma. 

 
 12 cm 2 mm =   ........................  mm  10 kg 60 g =   .......................... g 

 516 l =  ........................  hl 5,5 l =   .......................... cl 

 25,4 kg =  ........................  g 4 636 kg =   .......................... t 

  5,5 m2 =   ........................  dm2 6 dm2 =   .......................... m2  

 7 min =  ........................  s 305 min =    ………h ............ min 

 10 020 m =  ........................  km 1,5 h =     ........................  min 

 

 

 

2.  Grundoperationen I 6 Punkte 

 
 7 990 + 60 =  ......................     100 500  – 600 =    .................               

 600 · 70 =  ......................    28 000 : 400 =    .................               

 4,8 : 8 =   ......................  3 · 3,33 =    .................  

 25 – …… + 25 = 40   455 – …………… =  290 

  25 · 16 : 200 =  ......................   450 : 9 + 51 =   ..................  

    …………  : 125 =  6  …………   +  365 =  700 
  

   / 6 

 

   / 6 
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3.  Grundoperationen II 4 Punkte 

 

 

a) 400 000 – 211 803 + 56 029    =   .....…………………… 

                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

 
 
b) 16 · 3 081     =   …………………… 

                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

 

c) Dividiere das Produkt der Zahlen 21 und 178 durch 7. 
  
Resultat: ……………………… 

 

                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

   / 4 

 

/1 

 

/2 

 

/1 
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4.  Schätzen 4 Punkte 

Kreuze jeweils die Antwort an, die am besten passt. 
 
Welche Grösse kommt dem Gewicht eines Smartphones am nächsten? 

 £ 40 g £ 180 g £  450 g £ 750 g 

Welche Grösse kommt der Länge eines A4-Blattes am nächsten?  

 £ 10 cm  £  20 cm £ 30 cm £ 50 cm 

Welche Grösse kommt dem Inhalt eines Teekrugs am nächsten?  

 £ 1,5 l  £  0,1 l £ 12 l £ 20 cl 

Welche Zahl kommt der durchschnittlichen Einwohnerzahl der Städte  
Grenchen, Solothurn und Olten am nächsten? 

 £ 2 000 £  5 500 £ 110 000 £ 17 000 

 
 
 
 
 
 
5.  Runden 6 Punkte 

 

Runde die Zahlen zur vorgegebenen Dezimalstelle bzw. auf die verlangte Einheit.  
 

Beispiel: 3 456,7 Hunderter 3 500 
 

    

 44,7 Einer ………………… 

    

 7 849 234 Hunderttausender ………………… 

    

 256,6 Tausender ………………… 

    

 3,456 Hundertstel ………………… 

    

 2 708,8 g auf kg ………………… kg 

    

 34.56 Fr. auf 5 Rp. ………………… Fr. 
 

 

 

 

   / 4 

 

   / 6 
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6.  Ornamente 5 Punkte 

Herr Plättli gestaltet sein Badezimmer neu. Dabei stehen ihm drei verschiedene Arten von 
Kacheln mit den Massen 10 cm x 10 cm zur Verfügung.  
 
Über der 2,2m langen Badewanne hat er sich für folgendes Muster entschieden: 
 

 
 
 
Wie viele Kacheln von jeder Sorte braucht er für das ganze Muster? 
 
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

          ………… Stück                ………… Stück                      ………… Stück             
 
 
Über dem 1,6 Meter breiten Badzimmerspiegel hat er sich für ein anderes Muster, welches 
sich ebenfalls regelmässig fortsetzt, entschieden.  
Wie sehen die vier Kacheln in der rechten unteren Ecke aus? Zeichne die Kacheln ein. 
 

  

 

    
 

/3 

 

/2 

 

   / 5 
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7.  Proportionalität 6 Punkte 

Vergrössere die folgende Figur im Verhältnis 3 : 1. Arbeite mit einem Geodreieck oder Lineal. 
 

 
 
500 g grüne Bohnen kosten 4.50 Fr. Berechne die fehlenden Angaben. 
 

Gewicht (g) 100  600  

Preis (Fr.)  3.15  6.75 

 

                                
                                
                                
                                

 
Céline benötigt für 8 Schokoladenmuffins 140 g Zucker.  
Wie viel Zucker braucht Céline für 20 Muffins? 

 
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

 

Für 20 Schokoladenmuffins benötigt Céline …………..............…… g Zucker.  
 
 
 
 

/2 

 

/2 

 

/2 

 

   / 6 
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8.  Temperaturen 4 Punkte 

Beantworte die folgenden Fragen zum Liniendiagramm. 
 

 
 
Wie warm ist es durchschnittlich im Monat November? 

                                
                                
                                

 
Im Monat November ist es durchschnittlich …………..…… °C warm. 
 
In welchen Monaten liegt die durchschnittliche Temperatur unter 2 °C? 

                                
                                
                                

 
In folgenden Monaten liegt die durchschnittliche Temperatur unter 2 °C:  

 
…………......................................…………………………………….…… 
 
Berechne den Unterschied zwischen dem Monat mit der tiefsten und dem Monat mit der 
höchsten Durchschnittstemperatur? 
 
                                
                                
                                

 
Der Unterschied beträgt …………..…… °C. 

 
 

/2 

 

/1 

 

/1 

 
   / 4 
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9.  Würfelgebilde 4 Punkte 

Sina hat folgende 6 Würfelgebilde: 
 

 

 

 
 

A B C 

 
  

D E F 
 
 

Mit je zwei Gebilden kann sie einen Quader basteln.  
Schreibe auf, welche zwei Gebilde sie jeweils zu einem Quader zusammensetzen kann. 
 

……… und ……… ……… und ………   ……… und ……… 

 

 

Mit welchem möglichst einfachen Gebilde kann sie das 
nebenstehende Gebilde zu einem Quader ergänzen?  
 

Zeichne deine Lösung in den vorgegebenen Punktraster. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/3 

 

/1 

 

   / 4 
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10.  Quadratzahlen, Primzahlen, Teiler und Vielfache 7 Punkte 

a)  Schreibe alle Quadratzahlen auf, die zwischen 30 und 50 liegen: 
 

 ……………………………………………………………………  
 

b)  Schreibe alle Primzahlen auf, die zwischen 30 und 40 liegen: 
 

 ……………………………………………………………………  
 

c)  Schreibe die beiden fehlenden Teiler von 42 auf: 
 

 1, 2, 3, ……, 7, ……, 21, 42 
 

d)  Schreibe die Vielfachen von 6 auf, die zwischen 40 und 50 liegen: 
 

 ……………………………………………………………………  
 

e)  Schreibe den grössten gemeinsamen Teiler (ggT) der Zahlen 36, 48 und 72 auf: 
 

 ……………………………………………………………………  
 

Ein Geysir ist eine Quelle, aus der regelmässig immer wieder heisses 
Wasser aus dem Boden in die Höhe schiesst. In Haukadalur in Island hat 
es drei Geysire. Einer schiesst alle 5 Minuten, einer alle 6 Minuten und 
einer alle 9 Minuten in die Höhe.  
Um 14.05 Uhr war es das letzte Mal, dass alle drei zur gleichen Zeit aktiv 
waren. 

Um welche Uhrzeit wird dies das nächste Mal der Fall sein? 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

Sie schiessen um ……………… Uhr wieder gemeinsam in die Höhe. 

 

 
 

/2 

 

/1 

 

/1 

 

/1 

 

/1 

 

/1 

 

   / 7 
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11. Im Museum 8 Punkte 

Das Museum Altes Zeughaus in Solothurn ist 
eine der grössten Rüstungs- und Waffen-
ausstellungen der Schweiz. 

Das heutige Gebäude wurde 1609 erbaut und 
diente während Jahrhunderten als Zeughaus 
für die Truppen. 

Wie viele Stunden hat das Museum „Altes Zeughaus“ pro Woche geöffnet? 

Das Museum „Altes Zeughaus“ hat pro Woche …………..…… Stunden geöffnet.

Im Jahr 2018 zählte das Museum 12 336 Besucher.  
Wie viele Besucher haben das Museum durchschnittlich pro Monat besucht? 

Im Jahr 2018 zählte das Museum durchschnittlich …………..…… Besucher pro Monat. /2 

/2 

Öffnungszeiten: 

Montag geschlossen 

Dienstag 13.00 – 17.00 Uhr 

Mittwoch 13.00 – 17.00 Uhr 

Donnerstag 13.00 – 17.00 Uhr 

Freitag 13.00 – 17.00 Uhr 

Samstag 13.00 – 17.00 Uhr 

Sonntag 10.00 – 17.00 Uhr 

Eintrittspreise: 

Erwachsene CHF 8.- 

Kinder bis 12 Jahre frei 

Studenten CHF 6.- 

AHV CHF 6.- 
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Herr Degen besucht zusammen mit seinen drei Kindern ������XQG���-DKUH�DOW��
sowie seinem Göttibueb (Student) das Museum. Er bezahlt mit einer 50-
Franken-Note.  Wie viel Rückgeld erhält er? 

Herr Degen erhält …………..…… Franken Rückgeld.

Eine Gruppe Studenten besuchte zusammen mit ihren Dozenten (Hochschullehrern) das 
Museum. Die Eintritte beliefen sich auf insgesamt 98 Franken. Wie viele Dozenten und 
Studenten zählte die Gruppe? 

Die Gruppe zählte ……… Dozenten und ……… Studenten.

/2 

   / 8 

/2 
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12.  Folgen 6 Punkte 

Setze die Zahlenfolgen fort. 

a) 12 10 15 13 18 …… 

 

b) 4 40 20 200 100 …… 

 

c) 512 128 32 8 2 ……  

 

d) 1 2 2 4 8 ……  

  

 

Roland legt mit Plättchen die dargestellte Folge.  
Wie viele Plättchen benötigt er für die nächste Figur? 

                              
 1   2     3

. 
      4         5     

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              

 

 

Roland benötigt für die 6. Figur ………………. Plättchen.  
 

 
Wie viele Plättchen würde Roland für die 10. Figur brauchen? 
 
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

 
Für die 10. Figur würde Roland ………………. Plättchen brauchen. 

 
 
 
 
 

   / 6 

 

/1 

 

/1 

 

/4 
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13.  Bruchmodelle 6 Punkte 

 
Stelle die folgenden Brüche mit einem Farbstift möglichst genau in den Modellen dar. 
  

 

 
 
Kürze die folgenden Brüche so weit wie möglich. 
 

 =     =   

 
 

 =     =   

 
 

 =     =   

 
 
 
 

                               
                                
                                
                                
                                
                                
 
 
 
 
 

 
 
 

                              
 
 

                               
                                

Q
NO

QV
RS

S
OQ

NM
OR

PV
RO

VU
NMM

   / 6 

 

/3 

 

/3 
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14.  Rechteck und Quadrat 6 Punkte 

 
Berechne jeweils die fehlenden Angaben und vervollständige die Tabelle.  
 
Rechteck: 
 

 Länge Breite Umfang Flächeninhalt 

a) 12 m 6 m m m2 

b) 8 cm cm 25 cm  

c) 60 cm cm  480 cm2 

 
 
Quadrat: 
 

 Seite Umfang Flächeninhalt 

a) 12 m m m2 

b) cm 44 cm  

c) dm  81 dm2 

 
 
Zeichne ein Rechteck mit einem Flächeninhalt von 30 cm2 mit möglichst kleinem Umfang. 
Wie gross ist der Umfang des gezeichneten Rechtecks? 
 
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

 
Der Umfang beträgt ………………. cm. 

 

/2 

 
   / 6 

 

/2 

 

/2 
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15.  Zahlenschloss 7 Punkte 

Lara hat ein vierstelliges Zahlenschloss, bei dem sie den 
Sicherheitscode selber einstellen kann. Sie stellt ihren Code 
nach folgenden Regeln zusammen: 
 

– der Code soll aus den Ziffern 2, 5, 7 und 9 bestehen. 
– der Code soll eine ungerade Zahl darstellen. 

 
Wie lautet der grösste Code, den Lara wählen kann, der alle ihre Anforderungen erfüllt? 

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  

 
Der grösstmögliche Zahlencode lautet  …………..……. 
 

Aus wie vielen verschiedenen Codes kann Lara ingesamt auswählen, wenn alle Regeln erfüllt 
sein sollen? 

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  

 
Lara hat insgesamt  …………..……. Möglichkeiten. 
 

 

 

 

/1 

 

/2 
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Robin hat ein fünfstelliges Zahlenschloss.  
Er wählt seinen Code auf folgende Art:  
Er nimmt eine zweistellige Zahl und hängt 
dieser deren Quadratzahl an. 

 
 
Welches ist die kleinste fünfstellige Zahl, welche Robin auf diese Art für sein Zahlenschloss 
wählen kann? Welches die grösste Zahl? 

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  

 
Der kleinstmögliche Code lautet: …………..……. 

 

Der grösstmögliche Code: lautet: …………..……. 

 

 
Wie viele verschiedene Zahlencodes kann Robin mit seiner Methode insgesamt für sein 
Zahlenschloss wählen? 

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  

 

 

Robin hat ……… Möglichkeiten für seinen Zahlencode. 
 

 

  

/2 

 

Beispiel:  
 
– Robin nimmt die Zahl 14.  

– Er berechnet das Quadrat der Zahl: 14 · 14 = 196.  

– Als Code nimmt er nun die Zahl 14196  

 

/2 

 

   / 7 

 


